

ZA NEKAJ VEČ KOT  
2 na dan dc  
"GLAS  
PO POŠTI NAR  
(Izveniš sobot, n  
CITAJTE, KAR VA

No. 8 — Štev. 8 — VOL. ME LIII. — LETNIK LIII.

NEW YORK, THURSDAY, JANUARY 11, 1945 — ČETRTEK, 11. JANUARJA, 1945

A WAR HALF WON...  
IS NOT VICTORY!  
Buy EXTRA  
WAR BONDS

## BOJI NA LUZONU

Amerikanci so 24 ur po vpadu na Luzon povprečno napredovali štiri milje v notranjost otoka in so zavzeli štiri majhna mesta, med njimi tudi Lingayen, ki je glavno mesto province istega imena.

United Press poroča, da je ena divizija prodrla 10 milj. Pri Lingayenu je bilo zavzeto letališče, kjer so imeli Japonci nastanjene napadalne aeroplane, ostala zavzeta mesta pa so: Bagupan, ki je majhno pristanišče s 6000 prebivalci, San Fabian in Magaldan.

Armado podpirajo pri prodiranju cele jate aeroplanov, ki armadi delajo pot in bombardirajo sovražnikove strateške postojanke daleč za fronto in prometne črte. Med drugimi so bili tudi bombardirani Baguio, ki je poletna postojanka tudi najbrže sedež lutkaste filipinske vlade, San Fernando in Rosario.

Bombniki so razbili tri velike mostove čez reki San Fernando in Pampanga severno od Manila. Čez te mostove polje železnica in cesta proti severu iz Manila in se jih Japonci morajo posluževati za pošiljanje vojaštva in vojnih potrebščin proti Lingayenu, zato je za nje izguba mostov zelo hud vdarec.

Razbitih je bilo 66 japonskih aeroplanov hodisi v zraku, hodisi na tleh.

Ameriška armada se je izkrcala na štirih različnih krajih, sedaj pa general MacArthur poroča, da so vsi štirje kraji zvezani in tvorijo 15 milj dolgo fronto.

Dosedaj Japonci se niso pokazali posebnega odpora, toda pričakovati je, da se bodo odločno postavili v bran nižje proti jugu, ko bodo zbrali po prvem presenečenju pri Lingayenu dovolj močno armado. Japonske čete že hite iz Manila proti severu in ameriški bombniki jih bombardirajo. Poročilo naznanja, da je bilo zadetih brez števila čet in trukov in drugih vozil.

Aeroplani so bombardirali Neilson in Nicholas letališči blizu Manila kamor so vrgli 70 ton bomb, ki so zanetile velike požare in porušile več poselij. Težki in srednji bombniki so v zraku podnevi in ponoči in bombardirajo razne kraje in vojaške naprave.

Za vpadno armado prihajajo na obrežje, ki je polno jam od strahovitega bombardiranja z morja, velikanske zaloge vojnega materiala in inženirji z veliko naglico gradijo potrebna poslopja za veliko oporišče za bodoče operacije.

Uničenje treh mostov 30 milj po cesti iz Manila proti severu ima zgodovinski in strateški pomen. Ob času filipinske vstaje je Frederick Funston preplaval reko Pompanza in s seboj vlekli vrvi, s katero je pozneje potegnul prvi čoln čez reko, za kateri čim je dobil kongresno kolajono. V poznjših letih je Funston postal slaven general. Tedanji poveljnik ameriške armade na Filipinih je bil general Arthur MacArthur, oče sedanjega poveljnika na Filipinih.

thur, oče sedanjega poveljnika na Filipinih.

Ko so naši vojaki v zeleni uniformi pričeli skoro brez vsakega odpora prodirati v notranjost otoka, je bilo razvidno, da je vpad popolnoma presenetil Japonce. Japonski poveljnik je z vso gotovostjo pričakoval vpada na južnem koncu otoka, sedaj pa mora veliko armado poslati daleč proti severu in na potu jo neprestano bombardirajo ameriški aeroplani.

General MacArthur poroča, da japonska armada prihaja od juga in da se bo kmalu pričela velika bitka za Luzon.

Japonski poveljnik na Filipinih je general Tomojuki Jimašita in se bo moral postaviti v bojno črto nekje južno od Lingayena, kjer se bosta nasprotnika spopadla. Kako močna bo njegova armada, je odvisno od tega, koliko vojaštva bo ob neprestanem zravnem bombardiranju mogel pripeljati z juga na sever.

Kupite en "extra" bond ta teden!

### Največje vojaško pristanišče - New York

Vojni urad je šele sedaj objavil, da je New York ono pristanišče, iz katerega odhajajo ameriške armade in vojni material čez Atlantik na evropska bojišča. Vojni urad pravi, da je New York največje vojno pristanišče, ki ga je še kdaj videl svet.

Skozi njegovih sedem velikanskih pristaniških naprav in skozi brezštevilna taborišča, v katerih so nastanjeni vojaki, predno se odpeljejo, je odpohtovalo čez Atlantik že več milijonov naših vojakov in neizmerno množine vojnega materiala.

Vsem pristaniškim postojankam, s katerih se odpelje vojaštvo in vojni material, poveljuje general Homer M. Groninger. Vsa izhodišča iz velikanskega pristanišča so zvezana z železnicami, cestami in vodnimi poti in na tak način, da civilni promet pri tem ni skoro nič oviran.

### Nemci drže pet francoskih pristanišč

Zavezniško poveljstvo je ponudilo nemški posadki v St. Nazaire v Franciji premirje, da bi se moglo civilno prebivalstvo izseliti iz mesta. Iz tega je mogoče sklepati, da se nemška posadka nikakor neče podati. Poleg St. Nazaira, kjer šteje posadka 35.000 vojakov, drže Nemci še na severu Lorient s posadko 25.000, La Rochelle in še dvoje drugih pristanišč, v katerih znašajo posadke do 40.000 vojakov.

O kakih bojih s posadkami v teh pristaniščih je le malo poročil, toda približno toliko ali pa še večje število zavezniških vojakov mora biti na straži pred vsakim pristaniščem, da posadka ne uide. Zavezniški pa bi vojake mogli kaj dobro porabiti na drugih frontah.

## Nemci beže iz zagate

Iz zapadnega dela svoje črte v Ardenih je feldmaršal Carl Gerd v. Rundstedt umaknil večino svoje armade in jo poslal proti vzhodu. Nemci so priznali, da so izpraznili St. Hubert, jugozapadno oporišče svoje črte. Nemški radio pravi, da je bil St. Hubert, 14 milj zapadno od Bastogne, izpraznjen, predno so Amerikanci vkorakali vanj.

### ANGLEŠKA "KAZENSKA" EKSPEDICIJA NA GRŠKEM PRODIRA PROTI SEVERU

Angleška armada se pomika iz Aten proti severu in isče ELAS-e ter je dospela do Levadije, 25 milj severozapadno od Thebes, pa ELAS-ov ni našla.

Poročilo iz Aten pa pravi, da je v angleški glavni stan nepričakovano dospela delegacija štirih zastopnikov ELAS-a in zopet je oživilo upanje, da bo prišlo do kakega sporazuma.

Delegati, katerim pa se bosta kmalu pridružila še dva, so: Dimitre Partalides, tajnik osrednjega odbora EAM; Johannes Zrekos, bivši poljedeljski minister in dva častnika, ki sta se pridružila iz Aten. Neki majordom Macridis in Athinelis.

Nad 1000 ameriških težkih bombnikov bombardira umikajočega se sovražnika, dalje za bojno črto pa bombardirajo mostove, železnice, ceste in letališča. Nekaj letališč so Nemci zgradili šele v najnovjšem času, da je imela von Rundstedtova armada zravnno podporo. Bombnike je spremljalo okoli 300 napadalnih aeroplanov.

Nemški napadi so tudi pričeli pometati na fronti ameriške sedme in francoske prve armade med Saarom in Švico, kjer so se večeraj bili silno vroči boji, v katerih so Nemci izgubili najmanj 58 tankov. Toda nevarnost za Strassburg še pri vsem tem ni bila odvrnjena. Sovražnik se še vedno drži v Gamburgu, devet milj severno od Strassburga ter ne.

### SESTANEK CHURCHILL-SUBASIČ-TITO V NAPOLJU V ITALIJI, 8.13.1944



Na sliki so: Churchill, Subasić, Tito, Kosanović, Večbit, MacLean in Olga Ninčić ter zastopniki angleške delegacije.

### 6000 AMERIKANČEV V TABORIŠČU NA FILIPINIH

Državni department v Washingtonu naznanja, da je na Filipinih še vedno kakih 6000 ameriških civilistov, ki bodo osvobojeni, kadar bo zavzet Luzon. Naiveč teh civilistov je v taborišču Santo Tomas izven Manile.

Položaj ameriških vojnih ujetnikov je zelo nejasen in malo je upanja, da jih bo MacArthurjeva armada osvobodila. Ti vojaki so bili vjeti na Battaanu in Corrigadorju. Mnogo teh ujetnikov so Japonci prepečjali na Japonsko.

## Boji na Madžarskem

### RUSI ZAVZELI TRI ČETRTINE BUDIMPEŠTE

Moskva je sinoči naznanila, da je rdeča armada zavzela že tri četrtine Budimpešte, je odbila več nemških protinapadov severozapadno od glavnega mesta in da ob severnem bregu Donave armada maršala Malinovskega prodira dalje proti zapadu in je oddaljena od Komarna še poldrugo miljo. Železniški promet iz mesta je ruska artilerija že popolnoma vstavila.

Včeraj je rdeča armada v Budimpešti zavzela 1000 ulic in zasedla več tovarn ter zaplenila velikanske zaloge vojaške opreme; tudi mnogo sovražnikov je bilo ujetih. Izmed 4500 ulic imajo Rusi v svoji posesti 3300 ulic.

Proti nemški armadi, ki si že en teden prizadeva, da prodrde do Budimpešte in osvoboditamošnja posadko, so Rusi poslali nove motorizirane čete. Poročilo iz Moskve pravi, da je bilo razbitih 27 nemških tankov in da je bilo ujetih 1200 Nemcev. V svojem prizadevanju, da osvobodijo posadko v Budimpešti, so Nemci žrtvovali že 625 tankov in 14.700 vojakov. V Budimpešti so večeraj Rusi vjeli 3000 Nemcev in Madžarov, kar je največje število enega dne, odkar se že dva tedna bijejo boji od hiše do hiše.

Zavzeta so bila industrijska predmestja Pešte in otok Csepel, na katerem so velike tovarne za municijo. Rusi so tudi zavzeli otok Obuda in njegove pomole na Donavi severno od Budimpešte.

Če bi se tudi nemški armadi posrečilo priboriti se v Budimpešto, ne bo našla mnogo,

### Angleški strokovnjak prof. Setton-Watson razpravlja glede macedonskega vprašanja

London, 5. januarja (ONA) — Najbolj znameniti angleški izvedenec za balkanske zadeve, profesor R. W. Setton-Watson, je objavil danes v listu Manchester Guardian dolg članek o macedonskem vprašanju. Ta članek sviri, da ustanovitev neodvisne Macedonije, ki utegne nastati na podlagi sporazuma med Bolgarijo in Jugoslavijo, ne bo smela biti osnovana na zahtevah ali spremembah jugoslovansko-grške meje.

Profesor Setton-Watson naglašuje, da utegne Macedonija igrati veliko vlogo kot ena žestih enakopravnih enot jugoslovanske federacije. Tvori ji bo mogla most med narodi južnih Slovanov, tako da se ne bodo več prepirali radi nje. Na vsak način pa bi bilo potrebno, pravi ta članek, objasniti Jugoslovonom in tudi njihovim zaveznikom, da so narčni federacije notranja jugoslovanska zadeva. Treba bi bilo prepričati nesporazumljenja z balkanskimi sosedi — Macedonije in z vsvo jasnostjo izjaviti in poboti, da radi teh notranjih jugoslovanskih načrtov ne more nastati vprašanje kakršnih koli sprememb jugoslovansko-grških meja. Profesor Setton-Watson piše,

### Kaznovanje vojnih zločincev na Rumunskem

Bukarešto, 5. jan. (ONA) — Rumunsko ministrstvo za pravosodje je večeraj objavilo načrt za zakon glede kaznovanja vojnih zločincev. Glasom tega zakona bodo smatranji tudi oni, ki so krivi preganjanja Židov, da so vojni zločinci.

TREBA JE DAROVALCEV KEVI!  
Plazma RDEČEGA KRIZA rešuje življenja sto in sto ranjenih vojakov in mornarjev. — Toda potrebnih je še na tisoče darovalcev krvi. Dajte pint krvi, da rešite življenja.





